

СЪОБЩЕНИЕ ЗА ПРЕСАТА

23 септември 2022 г.

Въглищни региони от цяла Европа представят политически решения и проектни идеи за чист и справедлив преход

Краят на проекта TRACER бе отбелязан със семинар за инвеститори и заключителна конференция на 20 и 21 септември 2022 г., по време на които девет въгледобивни региона представиха своите идеи за бъдеще без въглища.

БРЮКСЕЛ, 21 септември 2022 г. Проектът [TRACER](#), финансиран от програма Хоризонт 2020 на ЕС, обедини 15 партньори, които в продължение на три години и половина работиха заедно в подкрепа на 9 европейски въгледобивни региона за разработване на стратегии за научни



изследвания и иновации за екологосъобразен и икономически или социално справедлив преход към бъдеще без въглища. Проектът завърши с две събития в Брюксел, в които, освен партньорите по проекта, участие взеха и голям брой представители на заинтересованите страни, местни и регионални МСП, изследователи, граждани, официални лица от Европейската комисия и други.

В рамките на **Семинара за инвеститори** на 20 септември бяха представени перспективни идеи за възстановяване на всеки от 9-те въглищни региона на TRACER. Проектите бяха оценявани от тричленно жури, съставено от експерти в областта на финансите и чистите технологии: Михал Собчик от [EIT InnoEnergy](#), Сузана Карп от [Cleantech for Europe](#) и проф. Ян Бекеринг от [Hanze University of Applied Sciences](#). Журито излъчи следните победители:

- 1-ва награда: Анди Билклиф от Menter Mon за проект за производство на енергия от приливите и отливите и водород в Уелс, Великобритания
- 2-ра награда: Хараламбос Маламатениос от Центъра за възобновяеми енергийни източници и спестявания (CRES) за проект за създаване на логистичен и търговски център за биомаса в Западна Македония, Гърция
- Награда за положително въздействие върху общността на:
 - Игор Волчин от Института по топлоенергийни технологии (CETI) за проект за развитие на община Мирноград след въглищната индустрия
 - Маркета Хендрикова от Чешкия университет по природни науки в Прага (CULS) за съживяване на миньорски район в Северозападна Бохемия, Чехия



Семинарът завърши с панелна дискусия за инструментите за финансиране от ЕС с участието на Секретариата на въглищните региони в преход (CRIT) и Генерална дирекция Климат на Европейската комисия. Участниците в семинара научиха за разширяването на допустимостта за финансиране от Модернизационния фонд за Португалия и Гърция и, в случай че Европейският парламент одобри предложените от Съвета прагове за определяне на допустимостта – и Словения. Представените по време на семинара презентации са налични [онлайн](#).



Проектът TRACER се финансира от програмата за научни изследвания и иновации Хоризонт 2020 на Европейския съюз по силата на договора № 836819.

На заключителната конференция на TRACER на 21 септември бяха представени най-важните резултати от проекта в деветте въгледобивни региона и бе отворена дискусия с разработчиците на политиката относно пречките, предизвикателствата и възможностите. Панелната дискусия за ландшафтите след миннодобивните дейности подчерта значението на промяната на мисленето относно използването на земята след добивната дейност и търсенето на нови възможности в областта на биоразнообразието, услугите, свързани с екосистемите, и туризма.



По време на панелната дискусия за социалните предизвикателства и преквалификацията на работната сила бе направен преглед на [Net Zero Wales – необходими умения във връзка с новия план за декарбонизация](#) (и бяха подчертани нуждата и възможностите за преквалификация във въглищните региони за осъществяването на справедлив преход). Накрая бе подчертано значението на културния и промишления отпечатък на бившите въглищни региони в процеса на преход. Запазването на културното

наследство може да донесе важни ползи по отношение създаването на работни места и доходи на общностно равнище. Всички презентации от конференцията са достъпни [онлайн](#).

В раздел **“Публикации”** на интернет страницата на [TRACER](#) могат да бъдат намерени и всички доклади по различни теми, разработени в рамките на отделните работни пакети на проекта.

Координатор на TRACER

Rita Mergner, Dr. Rainer Jansen
WIP Renewable Energies
E-mail: Rita.Mergner@wip-munich.de
Rainer.Jansen@wip-munich.de

Мобилизиране на фондовете и програмите на ЕС

Nicolas de la Vega, Greg Arrowsmith
The Association of European Renewable Energy Research Centres (EUREC)
E-mail: Delavega@eurec.be
Arrowsmith@eurec.be

Партньори по проекта TRACER



Проектът TRACER се финансира от програмата за научни изследвания и иновации Хоризонт 2020 на Европейския съюз по силата на договор № 836819.